

# Победная битва на Курской дуге, или Последний бой сибиряка Терещенко

**23 августа –**  
**День воинской славы**  
**России, победное**  
**окончание Курской битвы.**  
**23 августа 1943 года**  
**силы Красной Армии**  
**разгромили немецко-**  
**фашистские войска,**  
**и это был**  
**стратегический успех.**  
**Соотношение**  
**сил на фронте**  
**изменилось**  
**в пользу Советского**  
**Союза. С Курской**  
**дуги началось**  
**наступление советских**  
**войск, освобождение**  
**оккупированных**  
**территорий**  
**и приближение**  
**конца войны.**



Курская битва (битва на Курской дуге) вошла в мировую историю как одно из великих военных сражений. Противостояние длилось с 5 июля по 23 августа 1943 года. Бои шли на территории Курской, Орловской, Белгородской, Харьковской областей и завершились освобождением Орла, Белгорода, Харькова.

Историки отмечают мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные советскими воинами в ходе Курской битвы. Достойным героем того сражения был наш земляк, уроженец деревни Заимка Терещенко Игнат (Игнатьй) Михайлович. В августе 1942 года в составе новобранцев он был направлен в Красноярск и распределен в пехоту рядовым 290-го гвардейского стрелкового полка 186-й стрелковой дивизии 4-й армии, которой командовал Николай Федорович Ватутин. Игнат Терещенко участвовал в обороне Сталинграда, за что в октябре 1942 года заслужил свою первую боевую награду – медаль «За отвагу».

После Сталинграда полк перебросили под Воронеж. Приказ: «Выступать в направлении Воронеж-Курск-Белгород». Это теперь о танковом сражении под Прохоровкой написаны исторические трактаты, а тогда, в начале июля 1943-го, пехотинец Терещенко и предположить не мог, участником какого великого боя за русскую землю он стал. «В пять часов утра 5 июля всей своей мощью загрохотала наша артиллерия, – вспоминал

фронтовик. – После артподготовки в атаку двинулись танки, за ними пехота. Сошлись. Бились сутками. Ожесточенно, жестоко. Почти два месяца – до 27 августа. Как жив остался, до сих пор понять не могу. Был ранен осколком в руку. Побежал в медсанбат – примерно в километре от передовой. Там обработали рану, перевязывали. Врач говорит: «Ну, солдат, если останешься живой, приходи на перевязку». И потопал я обратно на передовую».

По окончании того сражения бойцам дали передохнуть пару дней – и снова в наступление. Сражение на Курской дуге стало для сибиряка последним. Танк, на котором Игнатий со своим пехотным взводом разместился на броне, подорвали. Скатившись на землю, бойцы вступили в бой. Последнее, что запомнил Терещенко, тупой удар в левую ногу. Ранили. Пуля попала выше колена... Очнулся в окопчике, но как в нем оказался, не помнил. Возможно, перенесли танкисты. Что же теперь делать? Протянул руку к раненой ноге – брючина насквозь пропиталась кровью. С трудом разорвал нательную рубаху, попытался обмотать рану, но от резкой боли в ноге снова потерял сознание. Когда

пришел в себя, над полем, где развернулось танковое сражение, нависла гробовая тишина. Раненую ногу почти престал чувствовать. Лежал в окопчике, истекая кровью. Чувствовал, как силы покидают его. «Вот где смертушка прихватила – на Курской дуге. Видать, прощаться пора», – навязчиво крутилось в голове парня, которому полтора месяца назад исполнилось 20.

В очередной раз очнувшись от забытья, даже не услышал, а почувствовал – идут люди. Двое. «Вот и все, – подумал с облегчением. Поудобнее, как мог, пододвинул к себе автомат, рядом пристроил трофейный шестизарядный пистолет. – Все равно помирать, но в плен не сдамся». Двое, мужчина и женщина, приближались. Кто? Наши? Немцы? – не рассмотреть. Женщина повернулась, и Игнатий увидел мелькнувшую белую сумку с красным крестом. «Господи, свои!». Поднял руку. Подбежали, вытащили из окопчика, уложили на плащ-палатку и понесли к дороге.

В госпитале раненную ногу Игнатью ампутировали. Инвалид 1-й группы. Война для Игната Терещенко закончилась. Вручили награду – орден Оте-

чественной войны I степени, а медаль «За победу над Германией» догнала его уже на «гражданке».

Курская битва продолжалась 50 дней и ночей в период с 5 июля по 23 августа. 231 человек был удостоен звания Героя Советского Союза, более 100 тысяч солдат и офицеров – награждены орденами и медалями.



чественной войны I степени, а медаль «За победу над Германией» догнала его уже на «гражданке».

1 октября 1944 года Игнатий Михайлович Терещенко вернулся с войны. Как жить? Месяц отдохнул. Избрали Игната председателем сельсовета. 24 марта 1945 года женился на воспитательнице детского сада, родили четырех дочерей. Всю жизнь Лидия Егоровна поражалась мужеству, стойкости характера и душевности своего мужа.

В мирное время фронтовик Терещенко занимал руководящие посты – в деревне Иркинеево работал председателем сельсовета и в поселке Ангарский, куда семья переехала в 1961 году, тоже возглавлял сельсовет. К боевым наградам добавились весомые трудовые – орден «Знак Почета», медаль ордена «Польза, честь и слава» II степени, медали «За долголетний добровольственный труд», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», а также юбилейные военные, в числе которых «55 лет Курской битве», медаль Жукова, Знак «Ветеран войны» I степени.

В 1989 году семья Терещенко переехала на постоянное место жительства в Красноярск. Невзирая на инвалидность, фронтовик оставался активным участником общественно-политической жизни и до последнего дня возглавлял Совет ветеранов Октябрьского района г. Красноярска. И.М. Терещенко умер в 2001 году в возрасте 77 лет. Похоронен на Аллее Славы городского кладбища «Бадалык».

Участниками боев на Курской дуге были Абаев Виталий Александрович (с. Богучаны), Брюханов Георгий Николаевич (с. Чунояр), Брюханов Степан Абросимович (д. Бидея, ныне Кежемский район), Грищенко Андрей Андреевич и Павленко Илья Иванович (п. Гремучий), Зайцев Петр Павлович и Фролов Петр Петрович (п. Шиверский), Конашев Алексей Андреевич (п. Осиновый Мис), Оплеухин Михаил Дмитриевич (п. Невонка), Смолин Филипп Васильевич (д. Заимка), Туров Петр Павлович (п. Мунтуль).

Подробнее о фронтовиках-участниках боев на Курской дуге можно узнать из Книги памяти Богучанского района «Помним! Гордимся! Читим!» Она доступна в библиотеках и школах района.

«Славная дата». Проект администрации Богучанского района.

УВАЖАЕМЫЕ  
ЖИТЕЛИ  
КРАСНОЯРСКОГО  
КРАЯ!

Поздравляем вас с Днем государственного флага!

Наш триколор напоминает о главных ценностях и великой истории многонационального народа. Это символ свободы и справедливости. Он дорог всем, кто гордится Отечеством.

Государственный флаг торжественно поднимают во всех школах и воинских частях страны. Под ним идут парадные расчеты в День Победы. Он гордо реет над освобожденными городами и поселками Новороссии.

Дорогие друзья! От нас зависит будущее Родины. Желаем всем единства и согласия, успеха в реализации планов, крепкого здоровья и оптимизма!

М.М. КОТЮКОВ,  
губернатор  
Красноярского края.  
А.И. ДОДАТКО,  
председатель  
Законодательного  
собрания края.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ  
БОГУЧАНСКОГО ОКРУГА!  
ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

От всей души поздравляю вас с Днем государственного флага Российской Федерации!

Этот праздник – прекрасный повод еще раз ощутить свою сопричастность к великой истории и судьбе нашей страны. С годами, а иногда, к счастью, и в юношеском возрасте, приходит глубокое, выстраданное понимание того, что же для нас значит Родина. И отрадно осознавать, что в нашем Богучанском округе это чувство, этот истинный патриотизм – всегда были и остаются на высоте.

Во все времена воины-богучанцы с честью защищали Отчество. Так было в годы сорванных испытаний прошлого, так есть и сегодня, когда наши земляки стоят на страже национальных интересов России.

Недавно познакомился с 10-летним жителем села Карабула Тимуром Зейналовым. Отец мальчика погиб на СВО. Вместо того, чтобы потратить полученную от государства социальную денежную помощь, юный патриот с согласия мамы приобрел на часть этих средств квадрокоптер и лично отвез его на фронт нашим бойцам. Если у нас подрастает такое поколение – сильное духом, любящее свою страну и понимающее долг, то о взрослых и говорить нечего!

Волонтеры из всех поселков нашего округа без устали готовят необходимые вещи: маскировочные сети, свечи, обмундирование, продукты питания. Местные предприниматели помогают, как могут: мы отправляем на фронт автомобили, на прифронтовые территории – пиломатериал. Всего и не перечислишь.

Я горжусь, что в нашем округе живут настоящие люди. Настоящие патриоты. Спасибо вам за ваши сердца, за вашу активную позицию и неиссякаемую энергию добра.

С Днем флага России, друзья! Пусть в каждом доме под мирным небом царят благополучие и гордость за нашу великую Родину!

А.С. МЕДВЕДЕВ,  
глава Богучанского района,  
секретарь  
местного отделения ВПП  
«Единая Россия».